Wykor zystanie zasady zachowania ener gii.

Rozwazmy ruch wahadta matematycznego. Porusza si¢ ono w
uktadzie inercjalnym (zachowawczym), poniewaz na wahadto nie
oddziatuja zadne sity zewnetrzne. W takim uktadzie catkowita
energia mechaniczna jest zachowana:
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Zrozniczkujmy obustronnie réwnanie.

mi%&%+mgl sinj j& =0 (gdys pochodna ze statgj réwna
jest 0)
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Przyjmujac ostatecznie, ze wahadto wychyla si¢ o niewielkie katy, mozna zatozy¢, ze

sinj @ i rownanie ruchu przyjmuje posta¢ klasycznego rownaniaruchu oscylatora
harmoni cznego.
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Zasada rownowaznosci energii kinetycznegj i pracy:
Ciato porusza sie po szorstkigj nawierzchni z
poczatkowsg predkoscia vi. Oblicz jaka bedzie

miato predkosé¢ po pokonaniu drogi s.
Wspbtczynnik tarciawynos .

Wykorzystamy wzér na rownowaznos¢ energii kinetyczne i pracy:
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